

“榜一大哥”竟是最好的小姐姐

红娘主播深陷“甜蜜陷阱”被骗65万

本报记者 马丽红
通讯员 夏晓艳

一对相识于相亲直播间的浙江同乡红娘主播，成为无话不谈的小姐姐。妹妹晓梅深知离异多年的姐姐阿岚渴望爱情，于是将自己直播间的“榜一大哥”龙哥介绍给她。阿岚很快被这位素未谋面、温柔体贴的龙哥吸引。

然而，在阿岚支付65万余元“爱情保证金”后，才发现龙哥竟是晓梅精心编织的骗局。近日，舟山市定海区人民检察院以诈骗罪对晓梅提起公诉，法院判处其有期徒刑十年六个月，并处罚金3万元。

红娘主播遇上“榜一大哥”

50多岁的阿岚是一名红娘主播，热心肠和直脾气让她在直播间人气颇高。2023年1月，相识一年多的晓梅称要为她牵线，将自己直播间的“榜一大哥”龙哥介绍给她，并描述其出手阔绰。

在晓梅撮合下，阿岚与龙哥互加微信。龙哥常在阿岚深夜直播

后主动关心问候并赠送礼物。交流中，阿岚向龙哥倾诉了不幸婚姻、生活孤单和工作烦恼，龙哥则以过来人身份给予细致建议和开导。

虽然素未谋面，阿岚觉得两人十分投缘，约定数月后在上海见面确立恋爱关系。

银行余额截图有猫腻

随着感情深入，龙哥首次为阿岚打榜2万元，并带动其他嘉宾互动，使阿岚直播间人气攀升。

谈及未来时，龙哥提议：“爱情需要双向奔赴。我给你打榜，你也需表示诚意。不如我每次打榜后，你交一笔爱情保证金给晓梅保管，见面时全额返还。”阿岚深信不疑，将钱悉数转至晓梅账户。

龙哥随后继续打榜，短短3个月累计打赏15万元。阿岚眼见平台等级提升、分成比例增加，满心

欢喜。同时，阿岚陆续向晓梅转账20余笔“保证金”，单笔3万至8万元不等。每次转账后，晓梅都会发来显示账户余额的截图。

2023年4月，阿岚发现最新截图的格式、字体与银行官方短信不符，立刻质问龙哥。龙哥回复次日解决。然而，阿岚等来的却是晓梅的坦白：让她魂牵梦萦的龙哥，正是晓梅本人利用相亲小号扮演的。这场“深情”戏码全是晓梅策划。

小姐姐导演情感“大戏”

晓梅事后供述，自己2022年和阿岚相识，当时手里缺钱，于是找阿岚借，假称儿子因为打架被关进派出所，需要钱，阿岚看晓梅可怜，二话不说给她转账了1万元，“她的钱好借。”后来，晓梅迷恋网络赌博，把家产全输光了，于是把敛财的目光放在了阿岚身上。

为了取得阿岚信任，晓梅一人分饰多角，注册账户“榜一大哥”龙哥和多名嘉宾，每天给阿岚轮流打榜。

“没想到被最好的小姐姐出卖。”面对崩溃的阿岚，晓梅写下借条，承诺每月还款8000元，年底再一次性偿还10万元，直至还清为止。

但从2023年9月起，晓梅就不再还款了，到2024年7月，更是彻底失联。万般无奈之下，阿岚只好选择报警。

2024年9月，晓梅被抓获，在确凿证据面前，对犯罪事实供认不讳。阿岚转给她的65万余元，大部分被晓梅拿去赌博，输得血本无归。

(文中当事人均为化名)

【检察官提醒】

网络交友务必保持警惕，对未谋面即要求建立恋爱关系者，应通过多种途径核实身份背景，切勿轻信其展示的虚拟“实力”。凡以“证明诚意”“考验爱情”“共同投资”等名义，诱使你向指定账户（尤其是第三方账户）转账、充值的行为，极可能涉嫌诈骗。

猛禽成“爱宠”、直播藏“暗语”？ 当心“爱好”撞上法律红线

新华社 黄江林 杨稳玺

生活中，你是否曾遇到这样的情况：路上捡到野生鸟类，拿不准是带回家饲养还是报警求助？看到有人炫耀“驾鸟”“玩鹰”，自己也心痒难耐？那么，近期天津、宁夏、贵州等地发生的几起案件，将给人们带来警醒。

荒唐一幕：
捡拾猛禽当“爱宠”
驱使“捕猎”为炫耀

将猛禽捡拾回家；为给“爱鸟”找到可口的食物，竟带它出门捕猎……今年2月，天津市河北区人民法院宣判了一起特殊的非法狩猎案。

据被告人周某供述，2023年冬天，他在河边散步时，捡拾到一只灰背隼，“爱鸟”的他随即将其带回家中饲养。

“周某上网查阅了该鸟的种类，知晓灰背隼为国家二级保护野生动物，还特地查了灰背隼喜欢捕食哪种鸟。”天津市河北区人民法院刑事审判庭一级法官马兰说。

为让这只灰背隼“吃得好”，周某时不时带着它出门。“他在灰背隼的腿上绑上了滚绳，像放风筝一样，放到天上让它捕食，抓回来的鸟会带回家中存放。”马兰说，这样的场面让周某很有成就感，他还邀请朋友们到现场观摩。

很快，有群众发现异常并报警。2024年1月，周某被公安机关抓获归案。警方在其家中查获灰背隼1只，以及猎捕的鸟类死体41只，其中包含麻雀、戴胜、灰喜鹊等国家“三有”野生动物。

周某最终因非法狩猎罪被判处有期徒刑六个月，缓刑一年。涉案鸟只被天津市野生动物救护驯养繁殖中心接收。



这是被解救的苍鹰。(宁夏固原市公安局供图)

自作聪明：
“玩玩就放生”
户外直播藏“暗语”

“我是真喜欢苍鹰，我们这有驯鹰抓兔的习俗，本想着抓来玩玩，来年就放生，谁知道还会犯法啊？”被警方抓捕后，一名犯罪嫌疑人后悔不迭。

原来，宁夏固原市原州区、西吉县等地部分依山而居的农户们，曾有驯鹰抓兔的习俗。但在现行法律和生态保护的要求下，这类行为在当地已逐渐绝迹。然而，有人自作聪明，用“玩玩就放生”的方式，试图打“擦边球”。

2024年11月27日，固原市公安局原州区分局森林和草原派出所民警一举侦破

王某某等9人危害珍贵、濒危野生动物案。

固原市公安局环食药侦支队副支队长刘磊说，经查明，2024年9月至11月期间，王某某等人先是采点掌握苍鹰踪迹，而后选择天气较好的夜间，使用强光手电、长木棍制成的套索，在树林内先后猎捕9只苍鹰。

“他们把鹰抓回家后，经过一个多月的驯养再带到野外抓兔，满足自己的狩猎欲望，然后又出售给他人用于狩猎，直到来年开春再放生。”刘磊说，苍鹰是国家二级保护野生动物，上述行为已涉嫌危害珍贵、濒危野生动物罪。目前，王某某等9人已被判处刑罚。

同样打着“爱好”之名，一些户外直播暗藏猫腻。记者了解到，近期有犯罪分子表面用户外直播引流，实则用“暗语”规避平台监管，传授所谓“捕鸟技巧”、兜售捕鸟工具。

今年4月，贵州清镇市人民法院审理了

一起案件：董某某与网络主播康某某合谋，通过户外直播以第一视角演示非法狩猎过程，利用“暗语”与观众实时互动，并线下售卖狩猎工具，借此牟利。经审理查明，上述行为已构成传授犯罪方法罪和非法狩猎罪。

猎捕饲养均可涉刑，
莫让“爱好”碰红线

近年来，我国生物多样性保护成效显著，许多珍稀鸟类频频出现在人类生活区，也带来一个新问题：如果仅仅是喜欢野生鸟类，带回家养几天再放生，没有出售、租借等牟利行为，算违法吗？

刘磊提醒说，珍贵、濒危野生动物受法律严格保护，禁止个人擅自饲养；私自饲养将面临行政处罚或刑事追责；若发现相关行为，应立即向林业主管部门或公安机关举报。

“即便是在路上遇到受伤鸟类，也不应带回家中。”天津市野生动物救护驯养繁殖中心工作人员刘洋说，普通人缺乏相应的专业救助知识，私自将受伤鸟类带回家救助、饲养可能会造成其死亡，应第一时间联系当地野生动物救助中心或报警处理。另外，野生动物可能携带一些病菌，也不建议将其带回家救助。

警方提醒，公众若发现已死亡的国家重点保护鸟类，严禁私自处理，而应按照法律规定报告相关部门，由专业机构依法处置。

“涉案的一些所谓‘爱鸟人士’，实际上是以亲近自然之名行破坏自然之举。”马兰说，任何爱好都不能触碰法律的底线，应摒弃陋习，培养健康文明的生活风尚，在守法基础上喜爱动物、保护动物，拒绝非法食用、猎捕、交易野生动物及其制品。

鹰击长空，鱼翔浅底，万类霜天竞自由。对野生动物而言，任何人以“爱好”为名的圈养和牟利行为，都不是真正的爱护，最终只会令自己作茧自缚、身陷法网。